

2023年中国国际服务贸易交易会将于9月2日至6日在京举行,目前各项工作进入冲刺阶段。本届服贸会筹备进展如何?将有哪些看点?近日,相关筹备部门负责人接受了“新华视点”记者的采访。

2023年中国国际服贸会看点前瞻

国际化程度持续提升

2023年中国国际服务贸易交易会的主题是“开放引领发展,合作共赢未来”,将在北京国家会议中心和首钢园举办。

记者了解到,自2012年以来,服贸会及其前身京交会累计共吸引196个国家和地区的60余万展商、600余家境外商协会和机构参展参会。2020年提质升级以来,再上新台阶,影响力和关注度不断提升。目前,服贸会持续发挥扩大开放平台作用,专业化、国际化程度得到明显提升。

北京市国际服务贸易事务中心副主任周玲说,本届服贸会设置电信、计算机和信息服务,金融服务,文旅服务,教育服务,体育服务,供应链及商务服务,工程咨询与建筑服务,健康卫生服务,环境服务等9个专题,举办全球服务贸易峰会、展览展示、论坛会议、推介洽谈、成果发布、配套活动六大类活动。

今年,服贸会主宾国英国将组建参展以来最大规模服务贸易展团。75个国家和国际组织将以国家政府或总部名义线下设展办会,格鲁吉亚、苏丹、联合国儿童基金会等7个国家和国际组织首次以国家政府或总部名义线下设展。英特尔、特斯拉、雀巢、中国银行等1868家企业线上线下参展,其中世界500强及行业龙头企业424家。

本届服贸会广泛邀请境外国家和地区、知名企业机构及专业人士参展参会,联合国工业发展组织、世界知识产权组织、世界气象组织等国际组织也将设展办会。“中国政府将与联合国共同举办《北京船舶司法出售公约》签约仪式及配套论坛,共同见

证海商领域首个以我国城市命名的联合国公约开放签署。”中国国际经济技术交流中心副主任张翼说。

爱尔兰驻华大使馆贸易、商务、科技及创新参赞乔柯汀介绍,中国是爱尔兰最重要的贸易合作伙伴之一。本届服贸会爱尔兰国家馆将重点展示中欧地理标志知识产权保护制度以及医疗技术、教育、文化、旅游等爱尔兰优势服务领域,同时期待借助服贸会平台结识更多合作伙伴。

聚焦“绿色低碳”目标

积极响应国家“双碳”战略目标,服贸会聚焦“绿色低碳”主题,将实现“零碳服贸”。

8月初,2023年服贸会相关各方共同签订服贸会碳中和合作意向书,为今年服贸会引入碳中和项目。该项目将通过碳资产、碳信用购买和碳中和保险的创新解决方案,中和今年服贸会产生的温室气体排放,实现“零碳服贸”。相关单位负责人表示,通过服贸会碳中和行动,打造绿色服贸品牌,为会展碳中和行动提供示范样本。

环境服务专题将汇集众多中外企业,集中展示全球环境服务领域的最新成果和技术应用,并围绕碳达峰碳中和、双碳赋能产业发展、碳交易、绿色城市等热点话题开展一系列会议、论坛及推介洽谈活动,搭建行业交流平台。有关专题还设立低碳科技出行展区,展示新能源场景产品。

展馆方面,作为环境服务专题展主要场馆的国家体育馆颇引人注目。首都会展(集团)有限公司总经理周一炜说,2023年服贸会在国家会议中心区域首次启用国家体育馆,国家体育馆遵循“绿色、低碳、节能、安全”的理念,在冬奥

改造后达到既有建筑绿建二星标准,实现了“绿色场馆+环境服务”的双重低碳组合。

数字与智能科技活力迸发

随着人工智能、通用大模型、虚拟现实等为代表的前沿技术快速迭代升级,服务贸易正在向数字化、科技化水平加速转换,相关行业的成果发布和展示将成为今年服贸会的一大亮点。

相关组织和企业将围绕电信服务、数字技术、人工智能、工业互联网、智能驾驶、智慧家庭等方向组织展区,一批前沿科技即将在展会揭开“面纱”。

在成果发布方面,数字科技内容成为重点。施耐德、英特尔、赛诺菲、飞利浦、工商银行、中国人保等70余家知名企业及机构将在会上发布智能档案服务中心、数字人民币预付卡、产业带数字地图、全新数字孪生平台等签约合作成果等,彰显科技创新对服务贸易的强大推动作用。

毕马威中国副主席邹俊说:“服贸会给业界提供了展示和传播服务发展新业态、新模式、新理念的良好平台。今年我们希望通过这个平台为地方、企业提供更多更好的服务,展示最新成果、开展深入交流。”

值得一提的是,一些创新科技赋能“老”物件的神奇碰撞将在服贸会得以展现。在首钢园,项目建筑面积约2万平方米的一高炉元宇宙乐园将创新呈现,利用“5G+XR”科技,打造集文化、科技、娱乐、消费于一体的全沉浸式太空探索主题科幻综合体。“我们还在创新升级10号馆,AR体验空间、AI智能交互虚拟发布会、全息技术馆、VR游戏体验馆会让观众有不一样的体验。”首钢集团党委宣传部部长贺蓬勃说。

(据新华社 涂铭 吉宁 张骁)

乘客充电宝冒烟 一航班备降武汉

东航回应:已排除安全风险

13日一网友发布视频称:东方航空MU6958拉萨飞往上海的航班,一名乘客的充电宝掉进座椅缝隙被挤压冒烟,飞机因此紧急备降武汉天河国际机场。14日,武汉天河国际机场证实,该航班确实备降武汉了,显示异常是乘客方面的原因。

发布视频的乘客称,下飞机时,机舱内燃烧的气味都没散尽,航班上的乘客被分别安置到其他航班离开武汉。这名乘客认为头等舱的座椅缝隙存在安全隐患,很多人有不慎将耳机、手机掉进去的经历,这些电子设备被挤压易有起火风险。

据飞常准显示:8月13日的MU6958航班,于14:40从拉萨贡嘎机场飞往上海浦东机场,该

航班于当日备降武汉后22:55取消。

8月14日,武汉天河国际机场客服称,该航班确实备降武汉,显示异常是乘客方面的原因。同日,东方航空相关工作人员回应极目新闻记者称,事发航班13日从拉萨飞往上海途中,一位旅客携带的充电宝冒烟,机组立即按程序处置排除安全风险。航班备降后,航空公司已积极做好旅客后续服务保障工作。

根据中国民用航空局乘机规定:严禁携带额定能量超过160Wh的充电宝;携带额定能量超过100Wh但不超过160Wh的充电宝,必须经航空公司批准且不得超过两个。

(据《楚天都市报》曾凌轩)

金滩晨曲



8月15日,渔民捕鱼归来。

清晨,迅速变化的光线和云彩、来来往往的游客、闻鸡起舞的渔人以及奔腾不息的波浪,在广西东兴的金滩上一起奏响了一首美妙的乐曲。

金滩海岸线长15公里,因沙色金黄而得名。

新华社记者 费茂华 摄